

厦门一女大学生命丧校园贷

4月11日下午2时许，在泉州城东一高校旁的学生街某宾馆，厦门华厦学院大二在校女学生如梦（化名），因卷入校园贷，不堪还债压力和催债电话骚扰，选择自杀。

其父熊先生介绍，他来自三明将乐，在石狮锦尚镇一家印染厂上班。女儿如梦，1997年出生，今年是厦门华厦学院一名大二学生。

“11日下午5点多，我接到派出所电话，说我女儿死了。”熊先生说，突如其来噩耗，让他不敢相信，他和家人先后赶到。如今，女儿冰冷的尸体还躺在宏福殡仪馆。

据熊先生介绍，4月10日晚上9点多，女儿入住宾馆。根据监控画面，在当晚10点之前，有进出两次，一次是拍摄宾馆WiFi密码，一次是提着黑色袋子。直至次日（11日）下午2点多，都没有走出房间。随后，宾馆工作人员报警。110和120来到现场，但女孩已无生命迹象。经调查，初步判断系烧炭自杀。在辅导员眼中，如梦懂礼貌、乐观，跟同学关系不错。在2月27日，因校园贷一事，陈老师已经约谈过如梦，但如梦给出明确答复，已经偿还清楚。对此，陈老师相信了如梦，就没有进一步跟进。

那么，如梦为何卷入校园贷？事发至今，家属也不得而知。但据陈老师透露，在先前交流中，如梦跟她说在做代购方面的微商生意，可能因为亏了钱，从而走上校园贷，最终越陷越深。陈老师说，针对校园贷，他们有

多次强调，但因渗透非常大，防不胜防。

4月10日晚上11时35分，如梦用微信给她爸爸发去生前最后一段话。她说，“爸爸，其实我真的好爱好爱你啊，从小到大，我做了那么多错事，你都原谅我了，可是这一次，我真的觉得很累啊。”

“原谅我这个不孝女，最后一次任性吧！一直在你面前丢脸，很糟糕。”如梦说，“还没来得及赚钱好好孝顺你们，如果有下辈子，爸爸我再全部还给你。对不起，爸爸。千万照顾好爷爷奶奶。”据熊先生介绍，女儿也给儿子发去信息，希望弟弟照顾好爸妈和爷爷奶奶。

熊先生回忆，最早在2月22日，他收到一条催款短信，短信上女儿的信息很全。女儿说她在网上找人借了钱，大概要还21800元。熊先生当即让在晋江工作的大舅哥，带着钱去厦门找女儿，帮她把钱还了。4月1日，他又接到催款电话，熊先生立即给女儿打去4000元，女儿跟他保证，差不多还清了。

让熊先生没想到的是，4月5日，妻子的手机突然收到女儿上半身的裸照，对方只是发了照片，什么都没说。这一次，熊先生又帮女儿还了14000元。熊先生一直问女儿一共欠了多少钱，让她回家面对，家里人一起帮她还，但女儿说不清到底欠了多少钱，执意要在外面兼职赚钱还。

根据熊先生提供的短信，记者统计发现，如梦卷入校园贷至少5个，包括今借到、闪银、现金贷、快乐花吧、现金卡。昨天下午1点18分

至17点28分，熊先生在泉州城东派出所门口，还接到了从北京、江苏、天津、厦门打来的9通催款电话，这不包括打到他妻子手机上的。

在“今借到”平台借钱给学生的林先生介绍，“今借到”是个第三方平台，只要在平台上注册账号，就可以向注册这个平台的个人借钱或借钱给他人，即借即到。

林先生说，借款人只要在平台上发布借款信息，填写借款理由、借款金额和年化利率，即可向指定好友或者

“今借到”朋友圈推送，点击消息的人可以选择借款，并在线上支付借款额。一个借款标的可以接收多人借款，每笔借款会自动生成借条。每笔借款，乙方都可以与甲方协商几百元的押金。

林先生介绍，每笔借款的时间都是一个星期，逾期5天，双方协商的押金会算入本金；逾期16天，乙方可以通过平台，把甲方的信息挂上专门讨债的网上卖，利用他们讨钱；逾期72天，会把甲方列入网上征信黑名单，所有校园贷平台都不再向此人借款。

林先生说，因为甲方可能在全国各地，一般乙方只会借给在校生，数额都在几千元，他坦言，这样要回的概率大些。“如果一次性借的金额大或者逾期还不上，我们也会要求对方拍裸照。”

对于校园借贷的合法性，记者咨询了律师：律师介绍，法律上所保护的民间借贷，合法的利息标准是每个月不能超过两分（2%），而校园贷是收取极高利息的非法民间借贷，不受法律保护！

一些学生误入借贷陷阱后，没有能力偿还贷款，而受到放贷人散布个人隐私、损害名誉威胁逼迫时，这些学生该怎么办呢？律师：只要超出每个月两分利标准的费用，都是可以不承担的，即使贷款方步步紧逼，也有权拒绝支付。

放贷者已经涉嫌非法经营，再使用敲诈勒索等不法手段回收贷款，更是触犯法律，借贷者应该用法律武器保护自己。一旦发现放贷者有运用不法或者不良的方式来催款，可及时向公安机关报案，或者向校方反映请求他们帮助。

揭秘“今借到”：通过平台个人借给个人数额大的需要裸照。有在“今借到”平

编辑：薛一隆



聚焦4·15全民国家安全教育日

今年是《中华人民共和国国家安全法》颁布实施以来的第二个全民国家安全教育日。2015年7月1日，第十二届全国人大常委会第十五次会议以154票赞成，0票反对，1票弃权高票通过了《国家安全法》，该法将自公布之日起正式生效。

新《国家安全法》共七章，对维护国家安全的任务与职责，国家安全制度，国家安全保障，公民、组织的义务和权利等方面进行了规定。对政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、网络安全、生态安全、资源安全、核安全、海外利益安全等11个领域的国家安全任务进行了法律明确，“国家安全”即国家政权、主权统一和领土完整、人民

福祉、经济社会可持续发展和国家其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态，以及保障持续安全状态的能力。

对于公民和组织而言，支持、协助国家安全工作的行为受法律保护。在义务方面，公民和组织应当履行遵守宪法、法律法规关于国家安全的有关规定；及时报告危害国家安全活动的线索；保守所知悉的国家秘密。

为提升全社会的国家安全意识，新《国家安全法》将每年4月15日定为全民国家安全教育日，通过多种形式开展国家安全宣传教育活动。

我国曾于1993年制定《国家安全法》，以规定国家安全机关的职权和反间谍工作为主要内容，随着国家

的发展，国家安全形势发生了巨大变化，维护国家安全的任务和要求也发生了变化，该法律已难以适应全面维护各领域国家安全的需要。2014年11月1日，本届全国人大常委会第十一次会议审议通过了《中华人民共和国反间谍法》，相应废止了原有的《国家安全法》，为制定新的《国家安全法》创造了条件。

维护国家安全，别拿自己当局外人

在总体国家安全观中，国家安全与每个人是息息相关的。习近平强调，坚持以民为本、以人为本，坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，真正夯实国家安全的群众基础。这里面包括了两层含义：维护国家安全，是为了维护最广大人民的根本利益；维护国家安全，也需要发挥每个公民的力量，打一场“人民战争”。

前一层意思很好理解，主要说的是整体和个体的安全性关系。古语有云：覆巢之下，焉有完卵可见，维护国家安全，没有“局外人”，每个人都应该参与其中，贡献一份力量。那么，作为一个大学生，具体应该怎么做？主要就是坚持底线意识

和责任意识，明辨权利边界，承担起公民义务。对此，《中华人民共和国国家安全法》有专门的章节介绍，公民一方面不能以一己私利危害国家安全，另一方面要为国家安全工作提供必要的配合，因支持、协助国家安全工作，个体的利益受到威胁时可以向国家寻求保护。这些权利和义务都是很具体而且看得见、摸得着的，可根据不同的情形进行细化。

进一步加强实施国家安全教育，提高大学生的国家安全意识，一是要进一步加强高校国家安全教育工作的领导，全力构建国家安全宣传教育工作体制机制；二是要全面推进依法推进高校国家安全教育进校园、进课堂、进学生头脑工程，切实增强广大学生的国家安全意识；三是要充分调动广大学生的积极性、主动性和创造性，进一步强化大学生在履行国家安全的法定义务；四是要进一步加强校园安全防护和安全管理，切实筑牢国家安全的坚实基础；五是广泛宣传教育，营造重视和加强国家安全的良好氛围。

编辑：岩雅萍

- 1 确立了以总体国家安全观为指导思想。
- 2 突出强调以人民安全为宗旨。
- 3 首次界定国家安全。
- 4 确立了国家安全领导体制。
- 5 首次提出网络空间主权这一概念。
- 6 首次规定全民国家安全教育日。



公安部消防局发布夏季消防安全提示

日前，公安部消防局发布夏季消防安全提示，提醒注意夏季火灾防范。

一、夏季天气炎热，火灾隐患增多，社会单位对消防安全要引起高度重视，落实防范措施，提高自防自救水平。

二、生产、储存、经营易燃易爆危险品的单位要及时开展消防安全风险评估，依法落实消防安全责任制，建立健全消防力量和应急处置机制，确保消防设施完好有效。

三、社会单位应建立健全用电安全管理制度，规范

电器产品、电气线路安装敷设，并定期维护保养和检测，切实防范电气火灾。

四、文物古建筑单位要完善消防设施，谨慎使用大功率电器，禁止超负荷用电和乱拉乱接电线；要严格落实岗位消防安全责任制，加强值班巡查，严格用火管理，严防火灾发生。

五、KTV、电影院、商场等人员密集场所，不得使用易燃可燃材料装修，严禁私拉乱接电线、违规使用明火和进行电焊、气焊操作；要加强值班巡查和应急疏散演练，确保疏散通道、安全

出口畅通，消防设施完整好用。

六、单位、居民家庭要及时检查和更换残破老化的电线，正确敷设电气线路并安装漏电保护开关和过载保护装置，禁止超负荷用电。

七、居民应当正确使用燃气设施和器具，严禁私自拆除、改装、迁移，发现室内燃气设施或器具损坏、泄漏时，应立即关闭阀门、开窗通风，及时报修。

八、使用电动车应选择合格产品，出现故障及时维修。避免车辆曝晒和淋雨，充电时间不宜过长，不可在

高温、高热环境及楼梯间、安全通道处充电。

九、进入人员密集场所，严禁携带易燃易爆物品，要注意安全出口、灭火器材位置，熟悉疏散逃生路线；遇有火灾发生时，要保持镇定，可将毛巾、衣服等浸湿捂住口鼻，选择就近安全出口有序撤离，勿乘坐电梯。

十、汽车内严禁放置打火机、罐装喷剂等受热易发生爆炸的物品；车主应定期对车辆维护保养，防止电线老化和接触不良；车载灭火器要定期检查，确保有效好用。

